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Po transformačním šoku byla hospodářská krize roku 2008 
již druhým ekonomickým propadem, který postihl země 
střední a východní Evropy v posledním čtvrtstoletí. Jestli-
že pád režimu uvrhl do ekonomické nejistoty značnou část 
populace, tak krize obnažila další zranitelná místa, vedla 
k dalším škrtům sociálních výdajů, zvýšila nezaměstnanost 
a způsobila značnou materiální deprivaci. Ani v jednom 
z případů však nebyly dopady u všech stejné: jak po roce 
1990, tak po roce 2008 ve všech postsocialistických společ-
nostech vzrostly třídní a rasové nerovnosti.

V naší stati se zaměřujeme na rozdílné dopady hospodář-
ské krize na pracovní život mužů a žen na postsocialistické 
„periferii“ Evropské unie. Podle feministických badatelek po 
roce 1990 prudce vzrostly genderové nerovnosti. Ženy byly 
skutečně postiženy zhoršením nabídky pracovních příleži-
tostí a znásobením rizika nezaměstnanosti a chudoby. Ne-
máme však mnoho důkazů o tom, že by se v postsocialis-
tických společnostech systematicky zvýšily nerovnosti mezi 
ženami a muži na trhu práce.

Otázkou je, zda se to po vypuknutí krize v roce 2008 ne-
změnilo. Byly dopady krize ve střední a východní Evropě 
nějak specificky genderované? Výzkumy na úrovni celé Ev-
ropské unie svědčí o genderovém „vyrovnávání směrem 
dolů“ – zatímco nezaměstnanost mužů rostla, pozice žen 
zůstala víceméně stabilní, což vedlo ke snižování rozdílů 
mezi nimi (Bettio et al. 2012). Na základě podrobné analýzy 
dat zde argumentujeme, že v zemích střední a východní Ev-
ropy je tento obraz poněkud odlišný – ekonomické šance se 
snižovaly u obou pohlaví, ačkoliv u mužů vyšším tempem. 
Rozdíly mezi ženami a muži se tedy snížily i v zemích střed-
ní a východní Evropy, ale zároveň narostly rozdíly v míře 
zaměstnanosti a chudoby mezi ženami v jádrových a peri-
ferních společnostech2. Krize tedy vedla k diverzifikaci ži-
votních zkušeností žen. Přinejmenším u žen se prohlubo-

valy rozdíly mezi více a méně vyspělými částmi kontinentu. 
Tato nerovnost mezi ženami navzájem je také významná – 
i když méně než nerovnost mezi ženami a muži.

Dále v této stati testujeme hypotézy vysvětlující dopady 
hospodářských krizí na genderové vztahy. Nacházíme důka-
zy pro tvrzení, že i segregace zaměstnání má svoji „světlou 
stránku“ – může totiž ženy lépe chránit před následky eko-
nomické recese. Tento ochranný efekt podle našich zjištění 
v zemích střední a východní Evropy funguje, a to možná více 
než jinde. Ve hře jsou ale i jiné faktory. Segregace zaměstná-
ní sama o sobě nemůže plně vysvětlit rozdílné dopady na 
ženy v jednotlivých zemích a je třeba přihlédnout i ke vlivu 
opatření sociální politiky, k podobám rodičovské dovolené 
v praxi, ke strukturám trhu práce apod. Tento předpoklad je 
plně v souladu s nedávným poznatkem Rubery a Raffertyho, 
podle nichž „genderové dopady recese se budou lišit v čase 
a prostoru, neboť můžeme očekávat rozdíly v relativní pozi-
ci žen na trhu práce nebo v sociálním systému v závislosti na 
síle jejich vazby na zaměstnání, na různých sociálních nor-
mách a na druhu domácnosti“ (Rubery, Rafferty 2013: 2). 
Na závěr se zaměřujeme na genderové rozdíly v subjektiv-
ním hodnocení krize. Ukazujeme, že v obou částech Evropy 
trpěli škrty a nejistotou více muži než ženy.

V následujícím oddílu se zabýváme důvody, proč se ne-
rovnosti mezi ženami a muži v zemích střední a východní 
Evropy mohou řídit jinými trendy než ve vyspělejších regio-
nech Evropské unie. Náš argument předkládáme rozdělený 
do tří částí: 1. genderové rozdíly v poklesu zaměstnanosti 
a v chudobě ve střední a východní Evropě a „západní“ Evro-
pě3; 2. úloha segregace zaměstnání i dalších možných fak-
torů při vysvětlení rozdílů mezi zeměmi střední a východ-
ní Evropy; 3. genderové a regionální rozdíly v subjektivním 
hodnocení dopadů krize. Na závěr připojujeme diskusi o na-
šich zjištěních a několik námětů pro další výzkum.
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Proč země střední a východní Evropy?
V zemích střední a východní Evropy můžeme pozorovat ně-
které vzorce odlišné od zemí s kapitalistickou historií. Tyto 
rozdíly se týkají: 1. ekonomické aktivity žen, 2. uznání rov-
nosti žen a mužů v hlavním ideovém proudu, 3. praktik 
mateřství a jejich důsledků na účast žen ve veřejném živo-
tě. Ke vzniku těchto odlišností přispěly přinejmenším dva 
typy příčin. Za prvé, významným faktorem sociálních pro-
cesů, a zejména vztahů mezi ženami a muži, je v těchto ze-
mích i nadále dědictví státního socialismu. Toto dědictví 
není všude stejné. Přes značné rozdíly mezi socialistickými 
zeměmi před rokem 1990 zde existoval společný étos žen-
ské emancipace, a to spíše v užším slova smyslu. Ta zde za-
čala být prosazována mnohem dříve, než došlo k masové-
mu vstupu žen na trh práce ve vyspělých kapitalistických 
státech. Hlavním pilířem emancipační kampaně byla plná 
zaměstnanost žen, která měla řešit všudypřítomný nedo-
statek levné pracovní síly v socialistickém hospodářství. 
V průběhu 60. let však byla zavedena dlouhá rodičovská do-
volená – ta je ostatně v mnoha zemích střední a východní 
Evropy uzákoněna dodnes. Práce na plný úvazek a dlouhá 
rodičovská umožnily sladění pracovního a rodinného živo-
ta a staly se sociální normou pro většinu žen v tomto regi-
onu. V těchto historických událostech tak lze zpětně nalézt 
smysl, přinejmenším pro současnou generaci žen.

Za druhé, i přes částečnou integraci postsocialistického 
regionu do Evropské unie se tyto země nacházejí na perife-
rii evropského geopolitického prostoru. Jejich periferní po-
stavení se promítá do všech oblastí života, včetně hospo-
dářství, trhu práce, struktury sociálních nerovností apod. 
Silně se projevuje i v genderových vztazích, jak dokládají vý-
zkumy migrace, ženské práce v továrnách nadnárodních fi-
rem a omezování sociálního státu. Tyto dva vzorce (dědictví 
státního socialismu a periferní pozice v ekonomickém sys-
tému) utvářejí každodenní zkušenosti obyvatel těchto zemí 
a významně ovlivňují genderové vztahy. V následující části 
se stručně zastavíme u dědictví státního socialismu. Pozdě-
ji ukážeme, že drobné změny v genderových nerovnostech 
způsobené krizí po roce 2008 vedly k upevnění periferní po-
zice zemí střední a východní Evropy.

Státní socialismus a jeho rozpad
Již od 40. let zaváděly vlády státněsocialistických zemí 
střední a východní Evropy širokou škálu sociálních progra-
mů, které měly v brzké budoucnosti dosáhnout gendero-
vé rovnosti a emancipace žen. Jejich součástí byla podpo-
ra, někdy také povinnost, vstupu žen na trh práce a jejich 
účasti na veřejném životě (Haney 2002; Kligman 1992; 
Weiner 2007). Nejpozději na počátku 80. let pak skuteč-
ně většina žen očekávala, že zaměstnání na plný úvazek 
zasvětí celý svůj dospělý život, snad kromě krátkých pře-
stávek na výchovu dětí. Nerovnosti na trhu práce i mimo 
něj sice zůstaly zachovány, ale zaměstnanost žen na plný 
úvazek do roku 1989 rostla. Ženy se brzy začaly významně 
podílet na příjmech domácností a od 80. let 20. století do-
sáhly lepších šancí na postup do pozic alespoň středního 
managementu, než měly ženy v nesocialistických zemích. 
V souladu s oficiální genderovou ideologií byl propagován 
podíl žen na hospodářském růstu a politickém životě, ale 
zároveň byly ženy konstruovány jako matky a pečovatel-
ky o děti a seniory (Fodor 2002). S tím souvisí zavedení 
dlouhé rodičovské dovolené od konce 60. let 20. století ve 
většině zemí regionu. Ženy začaly odcházet ze zaměstná-
ní po narození dítěte na dlouhou dobu. V ekonomice stát-
ního socialismu, kde nebyla problémem nezaměstnanost, 
ale spíše nedostatek pracovních sil, byl však odchod z trhu 
práce spojen s nižšími „náklady mateřství“. Před rokem 
1989 ženy s malými dětmi snadno hledaly práci i po pěti 
letech rodičovské.

Mnohé z výše uvedeného se po pádu Berlínské zdi změni-
lo. Z hlediska našeho výzkumného zájmu především značně 
klesla zaměstnanost (Einhorn 1993; Funk, Mueller 1993; 
Gal, Kligman 2000). Trendy zaměstnanosti v osmi postso-
cialistických zemích znázorňuje graf 1. Prudký pokles v prv-
ní polovině 90. let 20. století byl ve většině zemí vystřídán 
různě rychlým růstem4 a zároveň zde vidíme i značné roz-
díly mezi jednotlivými zeměmi. Nejhorší vývoj zazname-
nalo Maďarsko, kde po obrovském propadu zaměstnanosti 
následovalo jen velmi malé zvýšení. Naproti tomu ČR, Slo-
vensko nebo Slovinsko prodělaly méně strmý pokles a rych-
lejší vzestup zaměstnanosti.

Data: období 1989–1995 MOP (2011), období 1996–2007, online databáze Eurostatu 
(Výběrové šetření pracovních sil, zaměstnanost populace ve věku 15–64 let).
Zdroj: Scharle 2012: 184.

Graf 1: Míra zaměstnanosti v přistupujících státech (1989 = 100).
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Scharle zdůrazňuje tři základní důvody hlubokého po-
klesu zaměstnanosti, který po roce 1990 nastal u mužů 
i žen ve všech postsocialistických zemích: „nízký rozptyl 
ve struktuře mezd před transformací, transformační šok 
a reakce veřejné politiky na tento šok“ (Scharle 2012: 180). 
Dále upozorňuje, že k hlubokému a trvalému propadu za-
městnanosti v Estonsku, Maďarsku a Lotyšsku (viz graf 1) 
přispěla rychlá privatizace. Rozdíly v míře poklesu zaměst-
nanosti může vysvětlovat také fakt, že v jiných zemích byl 
privatizační proces spojený s přechodem na tržní vztahy 
pomalejší nebo jinak načasovaný. Do začátku krize v roce 
2008 se již výše uvedeným třem zemím nepodařilo zaměst-
nanost oživit. Podle Scharle je důvodem trvale nízké úrov-
ně zaměstnanosti ve všech postsocialistických zemích vyso-
ký podíl nekvalifikovaných osob v populaci.

Jedním z důsledků vymizení pracovních příležitostí byl 
vznik extrémní chudoby a materiální deprivace. Z éry stát-
ního socialismu máme jen málo dostupných statistických 
údajů o chudobě a sociální nerovnosti a tyto údaje jsou na-
víc velmi nespolehlivé. Všichni pozorovatelé se však sho-
dují, že vzrostla míra chudoby, která zasáhla především ně-
které konkrétní skupiny, zejména diskriminované etnické 
menšiny, osoby s nízkým vzděláním nebo obyvatele venko-
va (Emigh, Szelenyi 2001). Hrozba pádu do trvalé, bezvý-
chodné chudoby se podepsala nejen na zdraví a životních 
šancích jednotlivců, ale také na předivu celé společnosti 
a na míře solidarity.

Většina výzkumnic předpokládala, že hospodářská kri-
ze po rozpadu hospodářských a sociálních systémů státní-
ho socialismu postihne ženy hůře než muže (Einhorn 1993; 
Funk, Mueller 1993). Feministické autorky dále identifi-
kovaly určité oživení domácí role žen pod heslem „zpátky 
k plotně“, rostoucí diskriminaci žen, úbytek nabídky soci-
álních služeb, včetně péče o dítě, a růst očekávání zaměst-
navatelů ohledně pracovní doby. To vedlo mnohé autory 
k předpovědím obrovského nárůstu genderové nerovnosti 
na trhu práce – ženy byly považovány za hlavní oběti eko-
nomické transformace.

Z hlediska výdělečné činnosti však ženy celkově nedopad-
ly hůře než muži. Například Fodor (1997) zjistila, že přinej-
menším v některých zemích střední a východní Evropy ne-
byl gender významným prediktorem nezaměstnanosti (při 
kontrole dalších vlivů). Autorka tvrdí, že protektivním fak-
torem se v těchto zemích staly některé typicky ženské kva-
lifikace jako jazykové znalosti, středoškolské vzdělání s ma-
turitou (na rozdíl od vyučení) nebo praxe v sektoru služeb, 
kde byla řada povolání před transformací feminizována 
v důsledku poměrně nízkého statusu a platového ohodno-
cení. Tyto kvalifikační předpoklady se však v globalizujícím 
se hospodářství orientovaném na služby staly mnohem uži-
tečnějšími. Glass (2008), která tyto výsledky reprodukova-
la s využitím dalších indikátorů, uvádí, že hlavním zdrojem 
znevýhodnění na trhu práce se nestal gender sám o sobě, 
ale spíše rodičovství, zejména mateřství. Lippe a Fodor 
(1998), které se zaměřily na širší škálu ukazatelů pracovní-

ho trhu, včetně mezery mezd, segregace zaměstnání a pří-
stupu do vedoucích pozic, zjistily jen malý nárůst gendero-
vé nerovnosti ve střední a východní Evropě.

Postavení žen na trhu práce se po roce 1989 nepochybně 
zhoršilo (Matland, Montgomery 2003; Pascall, Kwak 2005; 
Weiner 2007). Mnohé byly nuceny opustit trh práce, ale 
na rozdíl od mužů se nestaly nezaměstnanými, nýbrž ode-
šly na rodičovskou dovolenou nebo do předčasného důcho-
du, přinejmenším v zemích, kde tato možnost existovala.5 
Výzkumnice zabývající se tímto obdobím si povšimly para-
doxu, kdy se na jedné straně neustále snižuje počet naro-
zených dětí (např. v Maďarsku), ale díky zavedení nových 
dávek zůstává čím dál více žen na rodičovské dovolené (Frey 
1997). Zvýšila se míra chudoby žen, zejména osamělých 
matek a důchodkyň. V souvislosti s poklesem reálné hod-
noty řady sociálních dávek se začaly ve většině zemí střední 
a východní Evropy objevovat různé formy „refamilializace“ 
péče, právě v době, kdy na „západě“ začal převažovat opačný 
trend (Saxonberg, Sirovátka 2006). Výzkumy o využívání 
času ukazují vysokou míru nerovnosti v dělbě domácí prá-
ce (Bukodi 2005; Falussy 2002). Dosavadní trend dlouho-
dobého odchodu žen s malými dětmi z trhu práce v někte-
rých zemích střední a východní Evropy, včetně Maďarska, 
Polska, Slovenska a ČR, se prohloubil i v souvislosti s obno-
vou některých spíše konzervativních postojů k genderovým 
rolím (Křížková et al. 2010). Některé autorky rovněž upo-
zornily na odpor, který vznikl v reakci na „nesvatou alian-
ci“ mezi ženami a státem (Gal, Kligman 2000), kdy byl vy-
užíván argument, že socialistické státy poskytovaly ženám 
více nezasloužených paušálních podpor než mužům. Zhor-
šením situace během transformace však byly postiženy ne-
jen ženy, ale i muži, a proto genderová nerovnost nemusela 
stoupat systematicky nebo v očekávané míře.

Tento vývoj však nemusel být takovým překvapením. 
Historický výzkum již delší dobu upozorňoval na to, že hlu-
boce zakořeněná praxe a ideologie segregace zaměstnání 
může v ekonomických krizích určitého typu, včetně velké 
hospodářské krize, chránit ženy před pádem do „rezervní 
armády nezaměstnaných“ (Milkman 1976; Rubery 1988). 
Ženy byly totiž zaměstnány v sektoru služeb a jiných od-
větvích ekonomiky, které byly krizí zasaženy méně. Rovněž 
často pracovaly na pozicích, které se nestaly nadbytečný-
mi ani v odvětvích zasažených krizí (např. účetnictví, per-
sonalistika, administrativa, výuka). Tento vzorec ale závisí 
na kontextu a nemusí platit pro každou ekonomickou kri-
zi. Ženy mohou být mezi prvními propouštěnými, pokud 
je například jejich zaměstnanost koncentrována do export-
ních odvětví a krize zasáhne právě investice do těchto od-
větví (Seguino 2000; Razavi, Pearson, Danloy 2004). Krize 
jsou také často doprovázeny úspornými opatřeními a změ-
nami v ekonomice péče, které mohou u rodin vyvolat změ-
nu strategie přežití směrem k vyššímu podílu ženské domá-
cí práce (EWL 2012).

Po pádu státního socialismu segregace zaměstnání sku-
tečně do určité míry napomohla k udržení pozice žen na 
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trhu práce. Přes hromadné propouštění v průmyslu v roce 
1990 nastal zároveň rozvoj sektoru služeb, včetně bankov-
nictví, finančních služeb, cestovního ruchu apod. Vzrostla 
poptávka zaměstnavatelů po odpovídajících kvalifikačních 
předpokladech (jazykové znalosti, praxe v administrativě, 
„práce s lidmi“ atd.), zatímco zájem o kvalifikace vyžadova-
né v technických oborech poklesl. Ženy, tím že za státního 
socialismu pracovaly častěji ve veřejném sektoru (např. škol-
ství, zdravotnictví nebo veřejná správa) než muži, měly spí-
še poptávanou kvalifikaci; tento sektor jim také nyní poskytl 
větší ochranu než sektor soukromý. Jak uvádí Rubery, přes-
tože měly ženy ve střední a východní Evropy relativně lepší 
přístup k odborným pozicím ve zdravotnictví a školství než 
ženy na západě, byly v těchto oborech také obzvlášť špatně 
platově ohodnoceny. Nízké platy byly ostatně obecnou cha-
rakteristikou ženských povolání ve veřejném sektoru v ce-
lém „východním bloku“ (Rubery 2013). Segmentace pracov-
ního trhu tedy ženy na jedné straně chránila, ale na druhé 
straně je omezovala v kariéře – i v kontextu střední a vý-
chodní Evropy tak můžeme hovořit o „skleněné zdi“ a „skle-
něném stropu“ (Nagy 2012). Rovněž je třeba poznamenat, 
že určité skupiny žen, například matky s malými dětmi, et-
nické menšiny nebo starší generace, se v 90. letech dosta-
ly do obzvlášť nevýhodné pozice v souvislosti s odbourává-
ním sociální ochrany a s růstem diskriminace (Glass 2008).

Krize roku 2008
První hospodářská krize, která v regionu vypukla v roce 
1990, byla spojena se závažnými dopady na muže i ženy. 
Sotva se však země střední a východní Evropy zotavily ze 
šoku po pádu státního socialismu, propadly se jejich trhy 
práce do další recese. Ve zbývající části tohoto oddílu zkou-
máme dopady této druhé krize v porovnání s krizí první.

V dosavadním výzkumu byly zformulovány tři základ-
ní hypotézy o relativním z(ne)výhodnění žen během hos-
podářské recese (Milkman 1976; Rubery 1988; EP 2011). 
Někteří vědci očekávají, že ženy budou recesí zasaženy ob-
zvlášť silně – vzhledem ke své zranitelné pozici na trhu prá-
ce by měly být první na řadě při propouštění a poslední na 
řadě při zvyšování stavů. Tento jev je někdy nazýván hy-
potézou „nárazníku“ („buffer“, Rubery 1988) nebo efektem 
marginality (EP 2011), někdy je ženám dokonce připiso-
vána úloha „rezervní armády nezaměstnaných“ (Milkman 
1976). V tomto pojetí představují ženy marginální, postra-
datelné účastníky trhu práce na nižších příčkách hierarchie, 
jejichž příjmy netvoří podstatnou součást rodinných roz-
počtů. Jiní účastníci diskuse tvrdí, že ženy nemusí být bě-
hem recese nijak zvlášť zranitelné, protože jsou chráněny 
efektem segregace zaměstnání (hypotéza segmentace). Zde 
máme onu „světlou stránku“ segregace zaměstnání, která 
je jinak hlavní příčinou mezery mezi platy a důchody, stej-
ně jako řady dalších forem nerovnosti mezi ženami a muži. 
Pokud však ženy zastávají povolání, která nejsou tolik zasa-
žena propadem pracovního trhu, pak by měly z recese vyjít 
lépe než muži; zaměstnavatelé nebudou místo žen přijímat 

muže, ale spíše je ponechají na jejich místech, zejména po-
kud na ně vynakládají nižší mzdové prostředky a považu-
jí je za poddajnější. To je v kostce tzv. substituční hypoté-
za (Rubery 1988) neboli silná stránka jinak slabé pozice žen 
(„strength -in -weakness effect“, EP 2011). V následujícím 
textu uplatníme tyto tři přístupy při analýze dat ze zemí 
střední a východní Evropy.

První zjištění o ekonomické krizi roku 2008 (největší od 
velké hospodářské krize roku 1929) svědčí pro platnost hy-
potézy segmentace, přinejmenším v případě EU a USA.6 Be-
ttio et al. (2012) poznamenávají, že po roce 2008 došlo v EU 
k poklesu nerovnosti (viz též UN Women 2013), konkrét-
ně „ke zmenšení rozdílu zaměstnanosti, nezaměstnanosti, 
mezd a chudoby mezi ženami a muži“, ale dodávají, že ten-
to vývoj „neodráží žádný pokrok v genderové rovnosti, ne-
boť je založen na snižování zaměstnanosti, zvyšování ne-
zaměstnanosti a poklesu výdělků u mužů i u žen“ (Bettio 
et al. 2012: 8). Vývoj lze opět vysvětlit segregací zaměst-
nání: v zemích se silnější mírou segregace je rozdíl v propa-
du žen a mužů vyšší. Platí tato hypotéza i pro země střední 
a východní Evropy, a pokud ano, můžeme mezi nimi nalézt 
nějaké rozdíly? V následujícím textu popíšeme genderové 
dopady hospodářské krize na zaměstnanost, chudobu a je-
jich vnímání v zemích střední a východní Evropy na zákla-
dě dat Eurostatu, Šetření příjmů a životních podmínek do-
mácností (EU SILC) 2008 a 2010 a Evropského sociálního 
výzkumu (ESS) 2010.

Klesnou nebo uvíznou na mělčině všechny lodě?
Podle statistických údajů Evropské unie se hlavními po-
raženými krize roku 2008 stali muži ve východní Evropě. 
Značný úbytek pracovních míst postihl Estonsko, Lotyšsko 
a Litvu, kde míra zaměstnanosti mužů klesla z cca 75 % na 
64 % (Evropská komise 2012). Muži byli ohroženi ztrátou 
zaměstnání častěji než ženy i v ostatních zemích střední 
a východní Evropy (viz tabulky v dodatku). V tomto smyslu 
není ženská zkušenost krize ve střední a východní Evropě 
úplně odlišná od vyspělejších zemí – genderová nerovnost 
poklesla, protože muži ztratili více než ženy. Na rozdíl od 
většiny ostatních zemí EU však ženy v periferních částech 
kontinentu pocítily dopady krize velmi citelně. Míra neza-
městnanosti, chudoby a materiální deprivace žen se zvýši-
la ve všech deseti postsocialistických členských státech EU.

Graf 2a znázorňuje míru zaměstnanosti žen před krizí 
a během ní v jádrových zemích EU, v zemích střední a vý-
chodní Evropy a v ostatních periferních zemích EU (Špa-
nělsko, Irsko, Řecko, Kypr a Portugalsko).7 V jádrových ze-
mích zaměstnanost žen neklesla vůbec: nikdy nepoklesla 
pod úroveň roku 2007 (66,1 %) a do roku 2012 vzrostla na 
67,7 %. Naopak mužů se propouštění dotklo, i když také ni-
jak výrazně. Zaměstnanost mužů klesla ze 79,6 % v roce 
2007 přes minimum 77,8 % v roce 2011 na konečných 78 % 
v roce 2012 (viz graf 2b).

Ostatních regionů EU se týká úplně jiný příběh. Po setr-
valém poklesu zaměstnanosti žen do roku 2010 nebo 2011 
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Graf 2a: Míra zaměstnanosti žen  
ve třech skupinách zemí v letech 2007–2012.

Zdroj: Eurostat.

Graf 2b: Míra zaměstnanosti mužů  
ve třech skupinách zemí v letech 2007–2012.

Zdroj: Eurostat.

Graf 3: Míra materiální deprivace –  
regionální a genderové rozdíly.

Zdroj: Eurostat online, otevřeno 1. března 2013.
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nastalo do roku 2012 mírné zvýšení zaměstnanosti, ale ne 
na úroveň před krizí. Průměrná míra zaměstnanosti žen 
střední a východní Evropy klesla z 64 % v roce 2008 na 61 % 
v roce 2011.

Muži byli ztrátou zaměstnání zasaženi výrazněji než 
ženy. Zaměstnanost mužů poklesla z více než 76 % v roce 
2008 na 70 % v roce 2010. V roce 2011 začala růst, přede-
vším v pobaltských státech. Muži sice všude utrpěli více než 
ženy, ale zkušenost žen v „periferních“ zemích zase kon-
trastovala se zeměmi „jádra“. To platí zejména při pohle-
du na „jižní“ periferii, kde obzvlášť silné dopady krize pocí-
tili muži i ženy. Zaměstnanost klesla do roku 2012 o téměř 
pět procentních bodů u žen a o 11 procentních bodů (z 80 
na 69 %) u mužů.

Ztrátou zaměstnání byli v zemích střední a východní Ev-
ropy postiženi muži i ženy, i když muži z „Východu“ nesli 
větší břemeno krize než muži v zemích jádra Evropy. Peri-
ferní regiony byly také zasaženy větší chudobou než jádro, 
i když nižší zaměstnanost než jádro měly již v roce 2007. 
Znevýhodnění žen oproti mužům v zemích střední a vý-
chodní Evropy mírně pokleslo, ale zároveň se rozšířila me-
zera mezi životními šancemi žen ve střední a východní 
a západní Evropě. Zde se dostáváme k hlavnímu zjištění: 
stoupají nerovnosti mezi ženami v zemích jádra a periferie. 
To může vést k dlouhodobým dopadům na migrační vzor-
ce. Proces migrace žen z chudších zemí do vyspělejších regi-
onů za prací v oblasti péče může být udržován v chodu pou-
ze dostatečně vysokou mírou nerovnosti (Milkman, Reese, 
Roth 1998; Bettio et al. 2012). Potvrzují to i nejnovější mi-
grační data Eurostatu.8 Z postkomunistických zemí odchá-
zelo stále více migrantů do západní části Evropy, přičemž 
nejnižší emigraci zaznamenaly Slovensko, ČR, Slovinsko 
a Maďarsko. Populace migrantů z jednotlivých zemí se dále 
lišily v poměru žen a mužů a ve volbě cílových zemí. Napří-
klad z Polska odešlo do evropských zemí 1,8 milionu osob; 
nejvíce z nich zamířilo krátce po přistoupení k EU do Spoje-
ného království. Přes určité zpomalení pokračuje i nyní mig-
race výrazným tempem. Z Rumunska a Bulharska odcháze-
li muži i ženy především za prací v zemědělství do Německa 
a Španělska, ženy dále hledaly práci jako pomocnice v do-
mácnosti a pečovatelky v Itálii. Obyvatelé pobaltských stá-
tů využívali blízkosti Skandinávie. V migraci do západních 
zemí celkově mírně převažovaly ženy (i když do Norska, kte-
ré není členem EU, odešlo ze zemí střední a východní Evro-
py více mužů). Na závěr lze říci, že migrace slouží jako „ná-
razník“ pro trhy práce ve střední a východní Evropě, které 
jsou zasaženy krizí. Data nepotvrzují, že by se tento jev tý-
kal výrazněji žen nebo mužů, neboť v západní Evropě je po-
ptávka po nízko kvalifikovaných pracovnících obou pohlaví.

Podobné vzorce nacházíme i při pohledu na míru chudo-
by a zejména na míru materiální deprivace (viz graf 3).

Zařazení do skupiny osob trpících materiální deprivací 
znamená život v extrémní chudobě, s nedostatečným pří-
stupem k základním statkům a zdrojům. V západní Evro-
pě se tento typ chudoby vyskytuje mnohem méně než v ze-

mích střední a východní Evropy nebo „jižní periferie“ a tato 
mezera se od začátku krize ještě rozšířila. Podle šetření 
EU žilo v materiální deprivaci v roce 2007 méně než 10 % 
obyvatel jádrových zemí oproti 32 % obyvatel zemí střed-
ní a východní Evropy a 20 % obyvatel „jihu“. Muži ani ženy 
žijící v jádru však nebyli pádem do extrémní chudoby bě-
hem krize ohroženi o mnoho více než před krizí, zatímco 
v případě střední a východní Evropy se toto ohrožení zvý-
šilo u žen i mužů. Míra materiální deprivace žen vzrostla 
z 32 na 34,5 % v zemích střední a východní Evropy a z 20 na 
22,8 % na jihu. Zatímco „západní“ výzkum charakterizuje 
prožitek krize jako „vyrovnávání směrem dolů“, tj. zužování 
genderového rozdílu v sociálním statusu v důsledku zhorše-
ní situace mužů a stagnace situace žen, tak v zemích střed-
ní a východní Evropy se zhoršení situace dotklo (a nadále 
dotýká) mužů i žen, i když mužů o něco více než žen. Ne-
jde jednoduše o vyrovnávání směrem dolů, kdy pozice jed-
noho klesne na nižší pozici, jde o situaci, kdy každý prožívá 
zhoršení, a rozdíl mezi různými částmi kontinentu, zejmé-
na mezi příležitostmi na trhu práce žen v jádrových zemích 
a žen v periferních zemích, se zvětšuje. Na ekonomickou si-
tuaci žen v zemích střední a východní Evropy dopadly pře-
devším škrty veřejných výdajů. To podle Rubery „vedlo ke 
značnému nárůstu počtu špatně placených zaměstnanců 
veřejného sektoru, mj. v Maďarsku a Rumunsku, mezi ni-
miž převažují ženy. Vysoký podíl výkonnostní složky mzdy 
v pobaltských státech vedl k masovému snižování nominál-
ních mezd. V Lotyšsku a Litvě došlo k výraznému krácení 
odměn“ (Rubery 2013: 34).

Největšími poraženými první hospodářské krize na po-
čátku 90. let se staly ženy s dětmi, které byly nejvíce ohrože-
ny ztrátou výdělku. Zajímaly jsme se o to, jak tato skupina 
dopadla během druhé krize, která region zasáhla. Výzku-
my ukazují, že značné počty žen v zemích střední a východ-
ní Evropy s poměrně štědrými podmínkami rodičovské 
dovolené nejprve zvolily dlouhodobý odchod z trhu práce 
a nyní narážejí na překážky v návratu. V těchto zemích exis-
tuje silný dopad mateřství na zaměstnanost žen, zejména 
s malými dětmi (Evropská komise 2012). V roce 2008 však 
ženy s dětmi neměly větší problémy než bezdětné, a to ani 
v zemích střední a východní Evropy, ani v „západní“ Evro-
pě. Míru zaměstnanosti u obou skupin žen jsme vypočet-
ly z odpovědí na otázku ohledně zaměstnanosti ve dvou vl-
nách šetření EU SILC (2008 a 2010). Zjistily jsme shodné 
vzorce v obou skupinách – ženy s dětmi nebyly o nic více 
znevýhodněny ani na „východě“, ani na „západě“9. To je 
v nápadném rozporu s poznatky o krizi roku 1990. V ze-
mích střední a východní Evropy je v průměru zaměstnáno 
méně matek s malými dětmi než v „západní“ Evropě, i když 
ty zaměstnané pracují většinou na plný úvazek. Tento vzo-
rec zvyšuje náklady na přechod mezi mateřstvím a prací, 
a tak nutí ženy v zemích střední a východní Evropy k volbě 
mezi životní orientací na mateřství a (mužským) modelem 
práce na plný úvazek. U tohoto vzorce jsme nezaznamenaly 
žádný posun, ačkoliv jde bezpochyby o jednu z příčin gende-
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rové nerovnosti na trhu práce v zemích střední a východní 
Evropy. Je totiž možné, že vyloučení z trhu práce a negativ-
ní pobídky k práci postihovaly ženy s malými dětmi již dlou-
ho před krizí. Zaměstnanost těchto žen dosáhla dna již dří-
ve kvůli nedostatku příležitostí k návratu do zaměstnání, 
nedostatku míst v předškolních zařízeních, špatnému fun-
gování politiky rodičovské dovolené apod.

Pokles zaměstnanosti v zemích střední  
a východní Evropy – rozdíly v míře a distribuci
Přes nespornou zajímavost celkových trendů bychom se 
v následujícím oddílu chtěly podrobněji zaměřit spíše na 
rozdíly v poklesu zaměstnanosti mezi jednotlivými země-
mi a na jejich příčiny. Do grafu 4 jsme vynesly hodnoty roz-
dílu mezi maximální mírou (která byla většinou naměřena 
v roce 2008) a minimální mírou zaměstnanosti (zpravi-

dla z roku 2010) žen a mužů v jednotlivých zemích střední 
a východní Evropy. Průměrný rozdíl v míře zaměstnanos-
ti mezi vrcholem a dnem činí 3,6 procentního bodu u žen 
a 7,3 procentního bodu u mužů. Jak uvádíme výše, ztrátou 
zaměstnání byli nejvíce v celé EU postiženi muži v pobalt-
ských státech (Estonsko, Litva a Lotyšsko). Za pouhé dva 
roky od „lepších časů“ se zaměstnanost mužů v Estonsku 
a Lotyšsku propadla o 13 až 15 procentních bodů, v Bul-
harsku o zhruba deset procentních bodů (tím se tato země 
přibližuje pobaltským státům). Naopak v ČR, Polsku a Ma-
ďarsku se zaměstnanost mužů takřka nezměnila. Míra za-
městnanosti u žen podléhala zhruba stejnému trendu jako 
u mužů: největší propad zaznamenalo Pobaltí následované  
Bulharskem, Slovenskem a Slovinskem. Jedinou zemí, kde 
ženy přicházely o práci častěji než muži, bylo podle údajů 
Eurostatu Rumunsko.

Graf 4: Rozdíl mezi maximální a minimální mírou 
zaměstnanosti osob ve věku 15–64 let v letech 
2008–2012 (v procentních bodech).

Zdroj: Eurostat, citováno 29. dubna 2013.

Graf 5: Oživení a zvýšení míry zaměstnanosti žen 
a mužů mezi největším poklesem a rokem 2012 
(v procentních bodech).

Zdroj: Eurostat, citováno 29. dubna 2013.
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Následující rok po dosažení dna nastalo ve většině zemí 
střední a východní Evropy oživení. Graf 5 ukazuje zvýšení 
míry zaměstnanosti žen a mužů oproti minimálním hod-
notám. Zaměstnanost se zvýšila v průměru o 2,3 procent-
ního bodu u mužů a o 1,25 procentního bodu u žen. V roce 
2012 byl tedy genderový rozdíl o něco větší než při dosažení 
dna, ale stále ještě nižší než v roce 2008. Muži se totiž potý-
kali s hlubším propadem zaměstnanosti a přes vyšší tempo 
růstu v následném období tak do roku 2012 nestačili rozdíl 
oproti ženám vyrovnat na předkrizovou úroveň.

Za povšimnutí stojí fakt, že v pobaltských státech rost-
la zaměstnanost u mužů mnohem rychleji než u žen. Zdá 
se, že muži se s následky krize obecně vyrovnávají lépe. To 
platí pro všechny země kromě ČR, kde rychleji rostla za-
městnanost žen, a Bulharska, kde dosud nedošlo k takřka 
žádnému růstu. Tyto údaje nejspíše naznačují, že krize v ze-

mích střední a východní Evropy ještě zdaleka neskončila. 
Snížil se sice genderový rozdíl, ale muži nyní rychleji získá-
vají ztracené pozice zpět. Navíc se rozšířil rozdíl mezi země-
mi jádra a periferie, pokud jde o zaměstnanost (anebo chu-
dobu či extrémní chudobu).

Jak můžeme vysvětlit rozdíly ve schopnosti žen z jednot-
livých zemí udržet si v čase krize zaměstnání? Zkoumání 
této otázky se budeme věnovat v následujícím oddílu.

Faktory rozdílů mezi zeměmi
Horší situace žen v některých zemích ve srovnání s jiný-
mi může být zapříčiněna řadou různých faktorů. Například 
Bettio et al. (2012) potvrdili platnost efektu segregace za-
městnání v kontextu nedávné hospodářské krize. Konkrét-
ně zjistili pozitivní korelaci mezi mírou segregace zaměst-
nání a genderovým rozdílem v míře poklesu zaměstnanosti. 
V zemích s výraznější segregací zaměstnání a odvětví byla 
tato mezera větší (tj. ženy dopadly výrazně lépe než muži). 
Za rok 2009 byl u sektorové segregace zjištěn korelační ko-
eficient 0,50. Výpočty Bettio et al. jsme replikovaly pouze 
pro skupinu zemí střední a východní Evropy. Sílu vztahu 
mezi segregací zaměstnání a odvětví na jedné straně a gen-
derovým rozdílem v poklesu zaměstnanosti na straně dru-
hé uvádíme v tabulce 1.

Korelační koeficient pro vztah mezi odvětvovou segregací 
a rozdílem v poklesu zaměstnanosti v zemích střední a vý-
chodní Evropy činí 0,71, vztah je tedy těsnější než v případě 
celé EU (0,5), a tudíž také těsnější než v západoevropských 
zemích. Stejný závěr platí pro segregaci zaměstnání, kde 
jsme zjistily korelační koeficient 0,60, zatímco Bettio et al. 
pouze 0,40. Korelační koeficienty jsme určily také pro vztah 
mezi odvětvovou segregací a genderovým rozdílem v tempu 
růstu zaměstnanosti během oživení (tj. mezi nejnižším bo-
dem a rokem 2012). Tento vztah je i v zemích střední a vý-
chodní Evropy o něco slabší než ten předešlý.

Graf 6 znázorňuje poměrně těsný vztah mezi mírou sek-
torové segregace a genderovým rozdílem v poklesu zaměst-
nanosti. Na vertikální ose jsou vyneseny hodnoty rozdílu 
mezi poklesem zaměstnanosti žen a mužů v procentních 
bodech, zatímco horizontální osa ukazuje index segregace 
vypočtený na základě Bettio et al. (2012). Mezi oběma pro-
měnnými existuje silná korelace: při vyšší míře segregace 
byl propad zaměstnanosti u mužů výrazně vyšší než u žen. 
Dále je z grafu patrno, že regresní přímka neprochází vše-
mi body, a vztah s mírou segregace tedy neposkytuje úplné 
vysvětlení rozdílů v mezeře zaměstnanosti. V rámci zemí 
střední a východní Evropy vyčnívá především skupina ma-
lých pobaltských států.

V Estonsku, Lotyšsku a Litvě je vysoká míra sektorové se-
gregace spojena s výrazným propadem zaměstnanosti po-
stihujícím všechny – ženy relativně málo a muže velmi vý-
razně (Evropská komise 2012: 31). Pokles HDP během krize 
byl v Pobaltí největší ze všech zemí střední a východní Ev-
ropy – dvakrát vyšší než v Rumunsku, Česku nebo Maďar-
sku, přestože i ony byly zasaženy výrazně (webové stránky 

Tabulka 1: Korelační koeficienty mezi genderovým rozdílem ve vývoji za-
městnanosti ve dvou obdobích a různými druhy segregace v zemích střední 
a východní Evropy.

Mezi 
vrcholem 

a nejnižším
bodem

Mezi 
nejnižším 

bodem 
a rokem 2012

Segregace 
zaměstnání a rozdíl 
v zaměstnanosti

0,60 0,40

Sektorová 
segregace a rozdíl 
v zaměstnanosti

0,71 0,67

Zdroj: Bettio et al. 2012.

Graf 6: Bodový diagram vztahu mezi odvětvovou segregací a genderovým 
rozdílem v poklesu zaměstnanosti (mezi vrcholem a nejnižším bodem).
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MMF).10 Velká část tohoto poklesu byla zapříčiněna náhlým 
zastavením přílivu přímých zahraničních investic. Tento jev 
se týkal více zemí, ale dramatičtěji se projevil v případech, 
kdy byl na zahraničních investicích silně závislý růst národ-
ního hospodářství. Například v Estonsku činil objem zahra-
ničních investic v roce 2007 70 % HDP. Příliv zahraniční-
ho kapitálu poklesl do roku 2009 asi o polovinu, z více než 
13 % na cca 7 % HDP, a do roku 2011 se propadl pod 2 %,11 
a to zároveň s prudkým poklesem ostatních složek HDP. Na 
zahraničních investicích závisela v Estonsku pracovní místa 
mužů i žen, i když v různých odvětvích hospodářství. Zne-
výhodnění mužů po roce 2007 můžeme částečně vysvětlit 
tím, že nejsilnější kontrakce zasáhla strojírenství a staveb-
nictví vyznačující se vysokým podílem mužské práce. Po-
dobně došlo k několika rozsáhlým kontrakcím pracovního 
trhu, zejména v odvětvích s převládajícím podílem mužů, 
také v Lotyšku a Litvě (stejně jako v Bulharsku, jehož závis-
lost na zahraničních investicích je rovněž velmi vysoká), ve-
směs do roku 2009, kdy přímé zahraniční investice v těchto 
zemích dosáhly dna. Do roku 2012 se však míra zaměstna-
nosti u mužů ve všech třech pobaltských státech (ale niko-
li v Bulharsku) prudce zvýšila. Pobaltí si vysloužilo chválu 
analytiků za svou flexibilitu a „jedinečnou adaptaci“ na fi-
nanční šok (Purfield, Rosenberg 2010), zejména díky tomu, 
že z něj neodešli vlastníci bank ani jiní zahraniční investoři. 
To napomohlo k ochraně některých převážně ženských po-
volání během krize a k oživení po dosažení dna. Na druhém 
konci spektra stojí země jako Rumunsko a Slovinsko, kde 
bylo zvýhodnění žen oproti mužům mnohem menší. Data 
ukazují, že trhy práce v těchto zemích jsou nejméně segre-
gované, což vedlo k horší ochraně žen v době hospodářské-
ho poklesu.

Souvislost s mírou segregace nám však neposkytuje celé 
vysvětlení rozdílů v genderových rozdílech v zaměstnanos-
ti. Můžeme to ilustrovat na výjimečném případu Slovenska, 
jež stojí v zajímavém protikladu k pobaltským státům. Slo-
vensko má na jedné straně podobnou míru sektorové se-
gregace jako Pobaltí a rovněž výrazně pocítilo dopady sil-
né kontrakce přímých zahraničních investic (z více než 8 % 
HDP v roce 2006 na nulu v roce 2009). Na druhé straně ale 
bylo zvýhodnění žen oproti mužům na Slovensku během 
krize mnohem nižší než v jiných zemích střední a východ-
ní Evropy, což můžeme vysvětlit odlišnou strukturou zahra-
ničních investic. To znamená, že vliv sektorové segregace 
závisí na struktuře národního hospodářství – a rozdíly mo-
hou být velmi výrazné.

Genderové rozdíly ve vnímání dopadů krize
Předcházející analýzy poukázaly na subjektivní zranitelnost 
mužů v čase krize. „Muži častěji udávají horší dopady kri-
ze a častěji si stěžují na to, že museli přijmout méně jis-
tou práci, snížení platu nebo méně zajímavou práci“ (Bettio 
et al. 2012 na základě ESS 2010). V tomto textu ukazuje-
me rozdíly ve vnímání krize nejen mezi ženami a muži, ale 
také mezi různými částmi evropského kontinentu. Očeká-

váme, že muži v „západních“ zemích si budou častěji stě-
žovat na „měkčí zásahy“ jako nutnost přijmout méně zají-
mavou práci, zatímco muži ve „východních“ zemích, které 
do krize vstupovaly s nižší mírou zaměstnanosti, budou na-
opak zdůrazňovat „tvrdší zásahy“ jako snížení platů nebo 
méně jistou práci.

S ohledem na předchozí výsledky očekáváme vyšší nespo-
kojenost mezi muži ze dvou důvodů. První důvod je objek-
tivní – muži byli zasaženi výraznějším propadem zaměstna-
nosti. Za druhé, převládající genderový řád vytváří u mužů 
očekávání silnějších vazeb na zaměstnání než u žen. Za ji-
nak nezměněných podmínek by tedy muži měli ztrátu za-
městnání nebo zhoršení pracovních podmínek pociťovat 
silněji než ženy. Kořeny tohoto očekávání lze nalézt v tra-
dičních modelech genderové segregace, ve kterých je vaz-
ba na zaměstnání u mužů vnímána jako významnější než 
u žen. Již v klasické práci Feldberg a Glenn bylo zdůrazně-
no, že „analýzy mužského vztahu k práci se zaměřují na 
charakteristiky pracovního místa, zatímco analýzy žen-
ského vztahu k práci (vůbec poměrně vzácné) se druhem 
zaměstnání a pracovních podmínek v podstatě vůbec ne-
zabývají. Pokud je vztah žen k práci vůbec předmětem stu-
dia, tak bývá odvozován od jejich osobních vlastností a ro-
dinných konstelací“ (Feldberg, Glenn 1979: 526). Přestože 
od této publikace uplynuly již téměř čtyři desítky let, so-
ciologické výzkumy přinášejí stále nové doklady o existen-
ci těchto tradičních a stereotypních genderových očekává-
ní (zajímavý přehled těchto mechanismů nabízejí Ridgeway, 
Connell 2004). Obzvláště aktuální je tato výzva v zemích 
střední a východní Evropy, kde v postsocialistickém období 
došlo k refamilializaci péče (viz výše). Proto očekáváme, že 
nejvyšší újmu v oblasti zaměstnání budou pociťovat muži 
v zemích střední a východní Evropy.

Evropský sociální výzkum (ESS) z roku 2010 měří vnímá-
ní hospodářské krize pomocí čtyř základních otázek zamě-
řených na tříleté období, které začalo před krizí v roce 2007 
a skončilo v pokrizovém roce 2010. Šlo o tyto otázky: „Řek-
něte prosím, zda se vám v posledních třech letech přihodily 
následující události. Musel(a) jste… dělat méně zajímavou 
práci? …Přijmout snížení platu? …Pracovat na snížený úva-
zek? Měl(a) jste méně jistou práci?“

Nejčastěji respondenti uváděli nucený přechod na „méně 
zajímavou práci“ (29 % z celkového počtu respondentů, viz 
tabulku 2), dále na „méně jistou práci“ (24 %), na „snížení 
platu“ (23 %) a konečně na „snížený úvazek“ (14 %). Muži 
z „východu“ i ze „západu“ si na zhoršení pracovního posta-
vení stěžovali častěji než ženy. Tento rozdíl činil cca šest 
procentních bodů (viz např. tabulky týkající se „méně zají-
mavé práce“). Oproti našim očekáváním si muži z „východu“ 
stěžovali na méně zajímavou práci o něco méně než muži 
(a ženy) ze „západu“. Konkrétně se méně zajímavá práce 
v době krize týkala každého třetího muže v zemích střed-
ní a východní Evropy.

Stejný trend se vztahuje i na ostatní tři položky. Muži 
z „východu“ si na snížení úvazku, platu a jistoty práce stě-
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žovali častěji než muži ze „západu“ a muži obecně si na ně 
stěžovali častěji než ženy. Ženy si tedy na zhoršení pracov-
ních podmínek v důsledku krize stěžovaly méně.

Nejměkčím zásahem ze čtveřice testovaných položek bylo 
(nedobrovolné) snížení pracovního úvazku. Na to si v jádro-
vých zemích stěžovaly častěji ženy (tabulka 2, řádek 3), ov-
šem celkově se jednalo o nejméně častou stížnost. Neměli 
bychom také zapomínat, že částečné úvazky a klouzavá pra-
covní doba jsou na trzích práce střední a východní Evropy 
převážně nedostupné. Uvedené srovnání tedy potvrzuje naši 
dřívější tezi ohledně ekonomických a sociálních dopadů kri-
ze. Jak „objektivní“ statistika, tak i výzkum „subjektivního“ 
vnímání ukazují dva základní poznatky: za prvé, v letech 
2007–2010 byli muži zasaženi propadem pracovního trhu 
hůře než ženy, a za druhé, ženy ve „východních“ zemích EU 
byly vůči krizi zranitelnější než jejich „západní“ spoluobčanky.

Závěr
V prezentované analýze ukazujeme, že srovnání zemí střed-
ní a východní Evropy s vyspělými ekonomikami jádra EU je 
vhodné k identifikaci genderových dopadů nedávné hospo-
dářské krize. Vyšly jsme z konstatování, že řada zemí střed-
ní a východní Evropy se do propuknutí krize nestačila vzpa-
matovat z transformačního šoku 90. let 20. století. Ukázaly 
jsme, že přestože i ve východní Evropě bylo patrné zmen-
šování rozdílu mezi ženami a muži, tak se zhoršení situace 
v důsledku krize projevilo u obou pohlaví. Tento vývoj mů-
žeme shrnout tak, že „při odlivu klesají všechny lodě“.

Na ukazatelích zaměstnanosti, chudoby a materiální de-
privace jsme ukázaly růst nerovnosti mezi ženami v jádro-
vých a periferních společnostech, stejně jako mírné snížení 
nerovnosti mezi ženami a muži ve střední a východní Evro-
pě (doprovázené obecným poklesem pod úroveň před krizí). 
Tyto posuny se odrážely i v subjektivním vnímání dopadů 
krize. „Západní“ ženy byly intenzivněji zasaženy úsporný-
mi opatřeními a nebyly bezprostředně zasaženy první vlnou 
hospodářské krize, zatímco ženy na periferii upadly do per-
manentní krize odhrožení nezaměstnaností, která skonči-
la až v roce 2011 (střední a východní Evropa) nebo později 
(„jižní periferie“). Tato speciální situace dosud nebyla po-
drobně zpracována v žádné z předchozích analýz.

Doložily jsme také „světlou stránku“ segregace zaměstná-
ní, která v době hospodářské krize přispívá k ochraně žen 
nejen v „západních“ zemích, ale i v zemích střední a východ-
ní Evropy (tam snad i silněji). Veškeré rozdíly mezi zeměmi 

střední a východní Evropy však segregací vysvětlit nemůže-
me: recesí i ekonomickým růstem byly obzvlášť silně zasa-
ženy pobaltské státy s relativně malými počty obyvatelstva 
a vysokou mírou genderové segregace. Muži zde utrpěli ob-
rovské ztráty, ale také se rychleji zotavovali. Naopak Slo-
vensko při podobné míře genderové segregace zaznamena-
lo odlišný vývoj se slabším zvýhodněním žen. Rozdíly mezi 
výsledky jednotlivých zemí tak nejspíše můžeme vysvětlit 
také strukturou ekonomiky a fungováním sociálního státu.

K prozkoumání důsledků úsporných opatření na gende-
rové vztahy na trhu práce v zemích jádra a (semi -)periferie 
však bude zapotřebí další výzkum.
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Poznámky
1 Předchozí verze této stati byla publikována v tematickém 
čísle French Economic Observatory review (OFCE Review), 
které editovali Anne Eydoux, Antoine Math a Hélène Péri-
vier, na téma „European labour markets in times of crisis: 
A gender perspective“ (č. 133, jaro 2014). Dostupné z: www.
ofce.sciences -po.fr/publications/revue133.htm.
2 Pojmy „jádro“ a „periferie“ přebíráme z klasické práce Im-
manuela Wallersteina The Modern World System I–IV. (1974). 
Wallerstein zdůrazňuje, že jádrové země sehrály vůdčí úlo-
hu v rozvoji tržního hospodářství, zatímco periferní regi-
ony za nimi zaostávaly. Přestože dnešní postsocialistické 
země se již dostaly do pozice semiperiferie, rozhodly jsme 
se ponechat původní termín periferie, abychom zdůraznily 
zvláštní postavení těchto zemí.
3 Označením „západ“ nebo „západní“ Evropa v uvozovkách 
vyjadřujeme nejen zeměpisnou polohu, ale především kon-
cept příslušnosti k Wallersteinově „jádru“ vyspělejších člen-
ských států Evropské unie. Zároveň tím připomínáme hod-
notové konotace pojmu „západ“, které jsou v obou částech 
kontinentu součástí diskusí o geopolitických rozdílech mezi 
nimi. Pro podrobnější vysvětlení odkazujeme k  Melegh 
2006.
4 V celé stati dáváme přednost zkoumání míry zaměstna-
nosti před nezaměstnaností. K této volbě jsme měly tyto 
důvody: většina statistik je založena na sebezařazení; oče-
káváme, že ženy se spíše než mezi nezaměstnané raději za-
řadí do kategorie „v domácnosti“, pokud je k dispozici, za-
tímco muži mají opačnou preferenci; míra nezaměstnanosti 
proto odráží genderová sociální očekávání; tomuto problé-
mu se vyhneme, zaměříme -li se na míru zaměstnanosti. Na-
víc pro většinu postsocialistických zemí platí, že na rozdíl 
od nezaměstnanosti byla neaktivita vždy významným a roz-
šířeným jevem. Důvodů je několik, od vysokého podílu žen 

mezi vysokoškoláky až po past dlouhé rodičovské (viz níže).
5 Již v prvních letech po změně režimu měla řada postso-
cialistických zemí poměrně nízký oficiální věk odchodu do 
důchodu – 55 let u žen a 60 let u mužů.
6 V roce 2009 začali mnozí američtí autoři hovořit o tehdej-
ší krizi jako o recesi mužů („mancession“, viz Baxter 2009; 
Wall 2009; The Economist 2009), protože recese nejprve po-
stihla mužskou část pracovní síly.
7 Irsko má blíže k „jižní“ periferii EU než k jejímu jádru, 
pokud jde o vzorce zaměstnanosti a obrovské propouště-
ní žen.
8 Za údaje Eurostatu o pohybu a velikosti cizinecké popula-
ce vděčíme Attilovi Meleghovi.
9 Bylo zjišťováno sebezařazení respondenta z hlediska jeho 
hlavní pracovní činnosti (proměnná PL030, EU SILC 2010).
10 Shrnutí finanční krize v pobaltských státech nabí-
zí blog MMF: http://blog -imfdirect.imf.org/2011/01/07/
toughing -it -out -how -the -baltics -defied -predictions/.
11 Eurostat, http://epp.eurostat.ec.europa.eu/tgm/re-
freshTableAction.do?tab=table&plugin=1&pcode=tec0004
6&language=en, citováno 2. dubna 2013.
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Dodatek

Tabulka 3: Míra zaměstnanosti žen a mužů ve věku 20–64 let v členských státech EU v letech 2005 a 2010.

Ženy Muži Genderový rozdíl
2005 2010 2005 2010 2005 2010

EU -27 60 62,1 76 75,1 −16 −13
Belgie 58,6 61,6 74,3 73,5 −15,7 −11,9
Bulharsko 57,1 61,7 66,8 69,1 −9,7 −7,4
ČR 61,3 60,9 80,1 79,6 −18,8 −18,7
Dánsko 73,7 73,1 82,3 79 −8,6 −5,9
Německo 63,1 69,6 75,6 80,1 −12,5 −10,5
Estonsko 69 65,7 75,4 67,7 −6,4 −2
Irsko 62,4 60,4 82,8 69,4 −20,4 −9
Řecko 49,6 51,7 79,8 76,2 −30,2 −24,5
Španělsko 54,4 55,8 79,9 69,1 −25,5 −13,3
Francie 63,7 64,7 75,3 73,7 −11,6 −9
Itálie 48,4 49,5 74,8 72,8 −26,4 −23,3
Kypr 63,8 68,5 85,5 82,5 −21,7 −14
Lotyšsko 65,7 64,9 75,4 65,1 −9,7 −0,2
Litva 66,6 65,1 74,9 63,6 −8,3 1,5
Lucembursko 58,4 62 79,4 79,2 −21 −17,2
Maďarsko 55,6 55 69,2 66 −13,6 −11
Malta 35,1 41,6 80,6 77,8 −45,5 −36,2
Nizozemsko 67,6 70,8 82,4 82,8 −14,8 −12
Rakousko 64,9 69,6 78,5 80,2 −13,6 −10,6
Polsko 51,7 57,7 65,1 71,6 −13,4 −13,9
Portugalsko 66 65,6 78,7 75,4 −12,7 −9,8
Rumunsko 56,9 55,9 70,4 70,8 −13,5 −14,9
Slovinsko 66,2 66,5 75,8 74 −9,6 −7,5
Slovensko 56,7 57,4 72,5 71,9 −15,8 −14,5
Finsko 70,8 71,5 75,1 74,5 −4,3 −3
Švédsko 75,5 75,7 80,7 81,7 −5,2 −6
Spojené království 68,5 67,9 82 79,3 −13,5 −11,4

Zdroj: European Commission 2012: 31.

Tabulka 4: Podíl snížených úvazků na celkové zaměstnanosti osob starších 15 let v členských státech EU v letech 2005 a 2010.

Ženy Muži
2005 2010 2005 2010

EU -27 30,9 31,9 7,4 8,7
Belgie 40,5 42,3 7,6 9,0
ČR 8,6 9,9 2,1 2,9
Dánsko 33,0 39,0 12,7 15,2
Německo 43,8 45,5 7,8 9,7
Estonsko 10,6 14,5 4,9 7,1
Irsko 31,8 34,7 6,4 11,8
Řecko 9,3 10,4 2,3 3,7
Španělsko 24,2 23,2 4,5 5,4
Francie 30,3 30,1 5,8 6,7
Itálie 25,6 29,0 4,6 5,5
Kypr 14,0 12,7 5,0 6,5
Lotyšsko 10,4 11,4 6,3 7,8
Litva 9,1 9,3 5,1 6,7
Lucembursko 38,2 36,0 2,5 4,0
Maďarsko 5,8 8,0 2,7 3,9
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Malta 21,1 25,0 4,5 6,0
Nizozemsko 75,1 76,5 22,6 25,4
Rakousko 39,3 43,8 6,1 9,0
Polsko 14,3 11,5 8,0 5,7
Portugalsko 16,2 15,5 7,0 8,2
Rumunsko 10,5 11,4 10,0 10,6
Slovinsko 11,1 14,7 7,2 8,6
Slovensko 4,1 5,4 1,3 2,8
Finsko 18,6 19,6 9,2 10,0
Švédsko 39,6 40,4 11,5 14,0
Spojené království 42,6 43,3 10,4 12,6

Zdroj: European Commission 2012: 35.

Tabulka 5: Míra zaměstnanosti žen a mužů ve věku 20–49 let v roce 2010 (bezdětní a s dětmi do 12 let).

Ženy Muži
Bezdětné S dětmi Rozdíl Bezdětní S dětmi Rozdíl

EU -27 76,8 64,7 −12,1 81,0 89,7 8,7
Belgie 78,5 72,4 −6,1 83,0 91,4 8,4
Bulharsko 77,5 64,8 −12,6 76,7 83,0 6,3
ČR 86,0 54,4 −31,6 88,6 95,5 6,9
Německo 83,8 64,5 −19,3 85,0 91,7 6,7
Estonsko 81,9 62,6 −19,2 73,5 82,4 8,9
Irsko 76,0 57,2 −18,8 71,2 80,0 8,8
Řecko 66,1 58,2 −7,8 82,1 93,0 11,0
Španělsko 68,1 60,1 −8,0 71,9 81,5 9,5
Francie 81,3 72,3 −9,0 83,7 91,7 8,0
Itálie 62,7 54,7 −8,0 78,7 90,8 12,1
Kypr 81,7 73,1 −8,6 85,2 93,9 8,7
Lotyšsko 77,9 69,6 −8,4 69,6 81,0 11,3
Litva 78,2 74,9 −3,2 67,1 80,2 13,1
Lucembursko 78,8 69,4 −9,4 90,6 95,6 5,0
Maďarsko 78,2 49,3 −28,8 77,1 84,5 7,5
Malta 59,4 42,6 −16,7 86,4 94,9 8,5
Nizozemsko 82,8 78,2 −4,6 88,2 94,1 5,9
Rakousko 85,5 72,8 −12,7 87,6 92,7 5,1
Polsko 78,6 66,8 −11,8 79,5 91,8 12,3
Portugalsko 76,5 74,6 −1,9 79,8 91,2 11,5
Rumunsko 70,8 66,3 −4,5 80,0 86,5 6,5
Slovinsko 83,0 84,9 1,9 81,9 94,1 12,2
Slovensko 80,4 53,7 −26,7 78,4 89,4 11,0
Finsko 84,1 71,4 −12,7 80,6 92,4 11,8
Spojené království 81,9 65,6 −16,3 83,0 90,5 7,5

Zdroj: European Commission 2012: 37.

Tabulka 6: Genderová segregace zaměstnání a odvětví v členských státech EU v roce 2010.

Segregace 
zaměstnání

Segregace 
sektorů

Belgie 25,4 19,5
Bulharsko 29,0 21,2
ČR 28,3 20,9
Dánsko 25,8 19,6
Německo 26,0 19,3
Estonsko 30,7 25,7
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Irsko 26,3 21,4
Řecko 21,8 16,0
Španělsko 26,7 20,6
Francie 26,0 19,1
Itálie 24,7 19,7
Kypr 28,8 19,9
Lotyšsko 28,2 24,5
Litva 28,8 21,9
Lucembursko 23,4 16,0
Maďarsko 27,8 20,9
Malta 23,7 16,0
Nizozemsko 25,0 19,4
Rakousko 25,9 19,3
Polsko 26,1 20,6
Portugalsko 26,5 21,4
Rumunsko 22,5 17,1
Slovinsko 25,8 19,0
Slovensko 31,1 25,2
Finsko 28,6 23,7
Švédsko 26,1 21,6
Spojené království 24,3 19,4

Zdroj: European Commission 2012: 38.


